

خطبہ نمبر ۲۲
ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر
ابو حسن دین تھوڑ

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت

جلد ۲۱
۱۴ اکتوبر ۲۰۲۰ء
۱۳ شعبان ۱۴۴۲ھ
۱۴ اکتوبر ۲۰۲۰ء
نمبر ۲۵۹

اختیار احمدی

۱۶ دسمبر ۱۹۶۴ء - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ چند دنوں کے لئے رسالۃ سندھ کے دورہ پرنشرین لے گئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس سفر میں ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔ (رہنما و کیمیل انٹرنیٹ)

محکم مولوی منظور احمد صاحب گھنوں کے درویش قادیان بس بیماری کے بعد صحت یاب تو ہو چکے ہیں مگر کمزوری ابھی بہت ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انہیں آٹھ سال کے بعد پہلا بچہ عطا فرمایا ہے۔ بچے کی والدہ بھی صحت مند و رو رہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب اور ان کی اہلیہ صاحبہ کو مکمل صحت عطا فرمائے اور ان کے بچے مقبول احمد کو نیک - صالح - نیک عروالا اور خادم دین بنائے۔ آمین۔

(ناظر خدمت درویشاں)

والد محترم محمد نور الہی صاحب سابق ڈرامٹیک ماسٹر قادیان جو کہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں سے ہیں جنیوٹ میں سخت بیمار ہیں اور حالت نشوونما تک ہے۔

احباب ان کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

رحمد احسان الہی جنجوعہ ایڈو وکیٹ جنیوٹ

محکم خالد ہدایت صاحب جھٹی میڈیٹیشنل بینک آف پاکستان گجرات کی والدہ صاحبہ کا دائیں آنکھ کا آپریشن ہوا ہے۔ انہیں سفید موتیا آئے ہیں۔

احباب دعا فرمائیں کہ آپریشن کامیاب ہو اور ان کی بینائی بحال ہو جائے۔ (سیدنا احمد عالمگیر ربوہ)

قافلہ قادیان میں جانوں کے احباب

توجہ فرمائیں
جن احباب کا نام قافلہ قادیان میں منتخب کیا گیا ہے انہیں انفرادی طور پر اطلاعات دی جا چکی ہیں جب پندرہ اعلان جملہ افراد قافلہ کی خدمت میں بطور یاد دہانی اطلاع دی جاتی ہے کہ قافلہ انشاء اللہ ۲۲ رات چھ بجے صبح ربوہ سے روانہ ہوگا۔ لہذا تمام احباب ۲۱ اگست صبح ۱۱ بجے قافلہ میں پہنچ کر نظارت خدمت درویشاں سے مزید ہدایات حاصل کر لیں۔

(ناظر خدمت درویشاں)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز سے بڑھ کر اور کوئی وظیفہ نہیں تمام ظائف کا مجموعہ یہی نماز ہے

اس سے ہر قسم کے غم و غم دور ہوتے ہیں اور مشکلات حل ہو جاتی ہیں

”نماز سے بڑھ کر اور کوئی وظیفہ نہیں ہے کیونکہ اس میں حمد الہی ہے، استغفار ہے اور درود شریف ہے تمام ظائف اور اوراد کا مجموعہ یہی نماز ہے اور اس سے ہر قسم کے غم و غم دور ہوتے ہیں اور مشکلات حل ہوتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر ذرا بھی غم پہنچتا تو آپ نماز کے لئے کھڑے ہو جاتے اور اسی لئے فرمایا ہے اَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ۔ اطمینان و سکنت قلب کے لئے نماز سے بڑھ کر اور کوئی ذریعہ نہیں۔ لوگوں نے قسم قسم کے ورد اور وظیفے اپنی طرف سے بنا کر لوگوں کو گمراہی میں ڈال رکھے اور ایک نئی شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے مقابلہ میں بنا دی ہوئی ہے۔ مجھ پر تو لازم لگایا جاتا ہے کہ میں نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے جگمگ دیکھتا ہوں اور حیرت سے دیکھتا ہوں کہ انہوں نے خود شریعت بنائی ہے اور نبی بننے ہوئے ہیں اور دنیا کو گمراہ کر رہے ہیں۔ ان وظائف اور اوراد میں دنیا کو ایسا ڈالا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی شریعت اور احکام کو بھی چھوڑ بیٹھے ہیں۔ بعض لوگ دیکھے جاتے ہیں کہ اپنے معمول اور اوراد میں ایسے منہمک ہوتے ہیں کہ نمازوں کا بھی لحاظ نہیں رکھتے میں نے مولوی صاحب سے سنا ہے کہ بعض گدی نشین شاکت مت والوں کے منتر اپنے وظیفوں میں پڑھتے ہیں میرے نزدیک سب وظیفوں سے بہتر وظیفہ نماز ہی ہے۔ نماز ہی کو سنوارا سنوار کر پڑھنا چاہیے اور سمجھنا سمجھ کر پڑھو اور مسنون دعاؤں کے بعد اپنے لئے اپنی زبان میں بھی دعائیں کرو۔ اس سے تمہیں اطمینان قلب حاصل ہوگا اور سب مشکلات خدا تعالیٰ چاہے گا تو اسی سے حل ہو جائیں گی۔ نماز یاد الہی کا ذریعہ ہے۔ اسی لئے فرمایا ہے اَقِمِ الصَّلَاةَ

بِذِكْرِي“ طغوثات جلد پنجم ۲۲۷ و ۲۳۳

خطبہ جمعہ

یہ احساس ہمیشہ زندہ اور بیدار رکھو کہ ہمارے ذریعہ اللہ تعالیٰ غلبہ اسلام کی عظیم الشان مہم جاری کی ہے

یہ مہم ہمارے زمانہ میں انتہائی نازک دور میں داخل ہو چکی ہے اس لئے ہمیں اور ہماری اگلی نسل کو انتہائی قربانیاں پیش کرنی چاہئیں

اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر شکر بجالانے کیلئے احباب اس دفعہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ پر شرف لائیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۹ ستمبر ۱۹۶۷ء بمقام مری

(مترجمہ - محرم مولوی محمد صادق صاحب سہ ماہی انچارج شعبہ زرد نوسہ)

میں نے بڑا غور کیا ہے اور
میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں

کہ ہم پر جو دوسری نسل احمدیت کی اس وقت ہے اور ہماری اگلی نسل پر جو اس وقت بچے ہیں۔ ان دونوں پر قربانیاں دینے کی انتہائی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کیونکہ ہم ایک ایسے زمانہ میں داخل ہو چکے ہیں جس میں ترقی اسلام کے لئے جو مہم جاری کی گئی ہے۔ وہ اپنے انتہائی نازک دور میں داخل ہو چکی ہے اور ہمیں اور آنے والی نسل کو انتہائی قربانیاں دینی پڑیں گی۔ تب ہمیں اللہ تعالیٰ وہ عظیم فتوحات عطا کرے گا۔ جس کا اس نے ہم سے وعدہ کیا ہے۔ پس ضروری ہے کہ ہم اپنے بچوں کے دلوں میں بھی اس احساس کو زندہ کریں اور زندہ رکھیں کہ

عظیم فتوحات کے دروازے

اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے کھول رکھے ہیں۔ اور ان دروازوں میں داخل ہونے کے لئے عظیم قربانیاں انہیں دینی پڑیں گی۔ اور ان سے ہم ایسے کام کروا رہے ہیں۔ کہ ان کو ہر آن اور ہر وقت یہ احساس ہے کہ غلبہ اسلام کی جو مہم اللہ تعالیٰ نے جاری کی ہے۔ اس میں ہمارا بھی حصہ ہے ہم نے بھی کچھ کٹری بوٹ کیا ہے۔ ہم نے بھی اس کے لئے کچھ قربانیاں دی ہیں۔ ہم بھی اللہ تعالیٰ کے فضل کے دیسے ہی امیدوار ہیں۔ جیسا کہ ہمارے بڑے ہیں۔ اس کے لئے میں نے علاوہ اور تدابیر کے جو ذہن میں آتی رہیں یا جو پہلے سے ہماری جماعت میں جاری ہیں۔ یہ تحریک کی صفیٰ کہ

ہمارے بچے وقف جدید کا مالی بوجھ اٹھائیں

اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر جماعت کے بچے اور وہ مال باپ جنہوں سے تعلق ہے۔

تشمہ تہذیب اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
جماعت بنی

یہ احساس زندہ اور بیدار رہنا چاہیے

کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمائے اور مسند عالیہ احمدیہ کے قیام سے توحید خالص کے قیام اور غلبہ اسلام کی ایک عظیم مہم جاری کی ہے اور اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ اس زمانہ میں اسلام کو تمام ممالک اور بادشاہتوں پر غالب کرے گا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جوئے تلے دنیا کی ہر قوم کو گردن کو لے آئے گا۔

اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی ہے کہ مخالفت کی تدبیریں اگر ہیں حد تک بھی سچ جائیں کہ ان کے تیسریں پھاڑ اپنی جگہوں سے ہلا دیئے جائیں۔

تب بھی وہ کامیاب نہیں ہوں گے بلکہ ناکام ہی رہیں گے۔ کامیابی اللہ تعالیٰ کی اس عظیم اسلام جماعت کو ہی نصیب ہوگی۔

اس مہم کے ذمہ دار جماعت پر

پڑی اہم ذمہ داریاں

عائد ہوتی ہیں اور اس احساس کو زندہ اور بیدار رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں اور رشاد کا نونہ نہیں دکھانا پڑتا ہے اور آئندہ نسلوں میں بھی اس احساس کو بیدار رکھنا ضروری ہے۔ کیونکہ جو کام تلے سپرد کیا گیا ہے وہ ایک نسل کا کام نہیں۔ اس وقت بھی ہماری اکثریت تابعین کی ہے یعنی انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا نہیں۔ دیکھنے والے تو بہت تھوڑے رہ گئے ہیں۔ لیکن صحابہ و حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے والے کثرت کے ساتھ اس وقت جماعت احمدیہ بنی۔ تو احمدیت کے لحاظ سے آئندہ نسل احمدیت کی تیسری نسل ہے۔ اور اگر بھی ہم کامیابی کی راہوں پر چل رہے ہیں۔ اپنی منزل مقصود تک نہیں پہنچیں گے۔ اور ہمیں کچھ بائبل کے کتب ہم اپنی منزل مقصود تک نہیں پہنچیں گے۔

بقیہ رقم اپنے استعمال میں لے آئے لیکن قصیدہ حفظ کرنے سے پہلے ہی ایک دفعہ عزیز نے ہماری تحریک کے بغیر خود اپنا عندیہ ظاہر کر دیا کہ وہ انعام کی ساری رقم حضور انور کی خدمت اقدس میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی جاری کردہ تحریک وقف جدید کے چندہ کے طور پر پیش کر دے گا کیونکہ حضور اقدس ایدم اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس عظیم الشان تحریک کی مالی مضبوطی کا کام اپنے بچوں کے سپرد کیا ہے پس عزیز کے منشاء کے مطابق میں پچاس روپے کا چیک حضور پُر نور کو بھجوا رہا ہوں۔

اور

عزیز فرید احمد اپنے خط میں لکھتے ہیں:-

"Waleed, Amatul-Nareer and I were promised by our father gifts of sh 50/- each for memorising the Qasida, and I am first to have recieved this gift. Al-hamdulillah!!!

On my part, I have undertaken to present the whole of this amount to your holiness for the purpose of waqf-a-jadid.

This is because you have kindly made the children of Akmadiyyat responsible for the finance of the Waqf-a-jadid, and I fully realize that your needs for the spreading of Islam must have priority over my personal needs.

Please, therefore, accept the enclosed cheque for Rs. 50/- and grant me the opportunity of earning swab.

I may assure your holiness that your children, though young, are as willing to serve Islam as the grown-ups".

یہ اس بچے کا خط ہے

تو اس قسم کی منانیت حسین منا لیں بھی ہیں جو ہمارے بچوں میں پائی جاتی ہیں لیکن بچے کا ذہن اس قسم کے خیالات کا انحصار صرف اس وقت کر سکتا ہے جب وہ یہ دیکھے کہ اس کے ماحول میں ایسی باتیں ہوتی ہیں۔ اگر اس کے ماں باپ کو اسلام کی ضرورت کا خیال ہی نہ ہو۔ اگر اس کے ماں باپ اسلام کی ضرورتوں کے متعلق اپنے گھر میں باتیں ہی نہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے ماں باپ اس کا تذکرہ گھر میں نہ کرتے ہوں کہ ہمیں اپنی ضرورتیں چھوڑ دینی چاہئیں اور آج اسلام کی ضرورت کو مقدم

اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور اس بات کو اچھی طرح جانتے لگیں کہ جب تک بچے کو عملی تربیت نہیں دی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کی فوج کا وہ سپاہی نہیں بن سکے گا۔ اگر وہ دین کے لئے ابھی سے ان سے قربانیاں لیں تو یہ سب اللہ تعالیٰ کے فضل سے پوری طرح تربیت یافتہ ہوگی۔ اور جب ان کے کندھوں پر جماعت کے کاموں کا بوجھ پڑے گا تو وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں گے اور ان کو نبھانے کے لئے کوشاں رہیں گے۔ میرے دل میں یہ احساس ہے کہ جماعت نے بحیثیت مجموعی اس کی طرف وہ توجہ نہیں دی جو اس کو دینی چاہیئے۔ بڑے نیک نمونے بھی ہیں ہماری جماعت میں۔ ایسے بچے جن کو تحریک نہیں کی گئی اور پھر بھی ان کے دل میں یہ احساس پیدا ہوا کہ ہمارے بڑوں پر ہی نہیں ہم پر بھی قربانیوں کی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اور وہ قربانیاں دیتے ہیں۔

افریقہ کے ایک بچے کی مثال

میں اس وقت دوستوں کے سامنے رکھا جا رہا ہوں۔ افریقہ میں ہمارے ایک احمدی بھائی ہیں۔ لمبیق احسان کا نام ہے۔ بڑے مخلص دعا گو ہیں اور ہر وقت ان کو یہ احساس رہتا ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ ہم پر فضل کر رہا ہے۔ ہمیں اپنی راہ میں قربانیاں دینے کی توفیق عطا کرتا ہے۔ ہمارے بچے بھی اس کے فضلوں کے وارث بنیں اور اس کی راہ میں قربانیاں دیں۔

چند دن ہوتے انہوں نے مجھے خط لکھا جو کل ہی مجھے ملا ہے۔ انہوں نے اپنے بچوں سے کہا (ایک بچہ بہت چھوٹا ہے) بڑے بچے جو ہیں ان کو انہوں نے کہا کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ قصیدہ تم حفظ کر لو (جو لغتہ قصیدہ ہے بِيَا عَيْنٍ فَيَقْبُضُ اللَّهُ وَالْعِزُّ فَاتٌ - يَسْتَعِزُّ إِلَيْكَ الْخَلْقُ كَالظَّمَانِ) تو میں نہیں پچاس سٹنگ انعام دوں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ فرمایا ہے کہ جو شخص اس قصیدہ کو زبان یاد کرے اور دہراتا رہے اللہ تعالیٰ اس کا حافظ تیز کر دیتا ہے۔ تو بچوں کو یہ قصیدہ حفظ کروانے میں ان کا دنیوی فائدہ بھی ہے کیونکہ بچپن کی عمر حافظ سے فائدہ اٹھانے کی عمر ہے۔ جب وہ بڑے ہو جاتے ہیں تو پھر ذہن سے فائدہ اٹھانے کی عمر میں وہ داخل ہوجاتے ہیں۔ بہر حال انہوں نے اپنے بچوں کو ۵۰ سٹنگ انعام کا وعدہ دے کر انہیں اس طرف متوجہ کیا اور شوق ان میں پیدا کیا اور انہوں نے یاد کرنا شروع کر دیا۔ بڑے بچے نے سارا قصیدہ حفظ کر لیا تو انہوں نے اسے ۵۰ روپے انعام دیا۔ وہ لکھتے ہیں کہ میری اور میری بیوی کی یہ خواہش تھی کہ ہم اسے ترغیب دیں کہ جب اسے یہ انعام ملے تو اس کا

ایک حصہ وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں دے

اور ایک حصہ وہ اپنے بھائیوں کو دے تاکہ وہ اس کی خوشی میں شریک ہوں اور ایک حصہ وہ اپنے پر بخرچ کرے۔ چنانچہ ان کے والد صاحب اپنے خط میں لکھتے ہیں:-

"یہ قصیدہ حفظ کرنے کے دوران میں ہی اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے عزیز کو خوابوں میں سید الانبیاء حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضور پُر نور ایدم اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زیارت، کامتشف بختنا۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ ثُمَّ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ پھر وہ لکھتے ہیں۔

"عزیز فرید احمد کی امی کا اور میرا خیال تھا کہ انعام دینے سے قبل بچے کو تربیت کے طور پر کسی رنگ میں کبھی ترغیب دلائیں گے کہ اس رقم میں سے کچھ چندہ دے دے اور کچھ حصہ اپنے بھائیوں اور بہن کو دے اور

رکھنا چاہیے۔ اگر یہ نہ ہو گھر کا ماحول تو گھر کے بچوں کی تربیت ایسی ہو گی نہیں سکتی۔ جیسا کہ آپ نے ابھی سنا کہ کس قسم کی تربیت اس بچے کی ہے۔ چھوٹا بچہ ہے اور وہ اس قسم کا خط نہیں لکھ سکتا وہی جذبات سے جب تک ایک پاک ماحول میں اس کی تربیت نہ ہوئی ہو۔ یہ احساس کہ میری ضرورتیں اسلام کی ضرورتوں پر قربان ہو جانی چاہئیں اگر ہر بچے کے دل میں پیدا ہو جائے تو ہمیں کل کی سیکر نہ ہے۔ ہم اس یقین سے پر ہو جائیں کہ جب آئندہ کسی وقت ہمارے بچوں کے کندھوں پر جماعت احمدیہ کا بوجھ پڑے گا وہ اسے خوشی اور لبثت کے ساتھ اور اس بوجھ کا سختی ادا کرتے ہوئے ادا کریں گے۔

اس خطبہ کے ذریعہ میں اپنے تمام بچوں کو جو احمدی گھرانوں سے تعلق رکھتے ہیں اور ان کے والدین اور گارڈینس (سرپرستوں) کو

اس طرف توجہ دلاتا چاہتا ہوں

کہ اگر آپ پر پسند کرتے ہوئے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کی رحمتیں آپ پر نازل ہو رہی ہیں اسی طرح آپ کی اولاد اور نسل پر بھی نازل ہوں تو آپ اپنے بچوں کی تربیت کچھ اس رنگ میں کریں کہ ہر ایک کے دل میں یہ احساس زندہ ہو جائے اور ہمیشہ بیدار رہے کہ ایک عظیم ہم اللہ تعالیٰ نے توحید کے قیام اور غلبہ اسلام کے لئے جاری کی ہے احمدیت کی شکل میں۔ اور اب ہمیں اپنا سب کچھ قربان کر کے اس ہم میں حصہ لینا اور اسے کامیاب کرنا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ان انتہائی فضلوں اور رحمتوں کا وارث بننا ہے جن کا وعدہ اس نے ہم سے کیا ہے۔

دو امر

جس کی طرف میں آج جماعت کو توجہ دلاتا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ

قرآن کریم میں فرماتا ہے

وَأَشْكُرْ مِنْ كُلِّ مَا سَأَلْتُمُوهُ وَإِن تَعَدَّ وَاذْغَمَةً
اللَّهُ لَا تَحْصُوهَا۔

اس سے پہلے اللہ تعالیٰ نے یہ مضمون بیان کیا ہے کہ جاننا اور مسوز اور عالمین کی دوسری چیزیں ہم نے پیدا کیں اور ان کو تمہاری خدمت میں ہم نے لگا دیا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ اس آیت میں یہ فرماتا ہے کہ تم نے اس سے جو کچھ بھی مانگا وہ اس نے تمہیں عطا کیا اور اس سے زیادہ بھی دیا کیونکہ تم نے جو کچھ مانگا وہ محدود تھا۔ لیکن اس نے جو کچھ تمہیں دیا اس کا شمار نہیں۔ حد بندی اس کی نہیں ہو سکتی۔ قیمت اس کی نہیں لگائی جاسکتی۔

اس کی ایک تفسیر تو یہ کی جاتی ہے جو اپنی جگہ درست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری پیدائش سے قبل ہماری ضرورتوں کو پورا کر کے ہم پر بے شمار احسان کئے ہیں اور ان احسانوں کا بھی ہم اپنی زندگی میں شکر ادا نہیں کر سکتے اور وہ شمار نہیں ہو سکتے اور جو تم نے مانگا کے معنی یہ ہوں گے کہ جو تم نے زبان حال سے مانگا یعنی جس مقصد کے لئے تمہیں پیدا کیا گیا تھا اس مقصد کے حصول کے لئے جس چیز کی بھی تمہیں ضرورت تھی اس کا سامان بغیر تمہارے علم کے اور بغیر تمہارے مانگنے کے ہم نے تمہیں عطا کر دیا تھا لیکن

اس کے ایک دوسرے معنی

یہ بھی صحیح طور پر کئے جاسکتے ہیں کہ جو تم مانگتے ہو وہ بھی ہم دیتے ہیں۔

مگر تمہیں صرف اتنا ہی نہیں دیتے جتنا تم مانگتے ہو بلکہ اس سے کہیں زیادہ دیتے ہیں اور ہمارے فضلوں کا تم شمار نہیں کر سکتے اتنی کثرت سے ہم دیتے ہیں۔ اب دیکھیں میں یورپ کے سفر پر جا رہا تھا۔ میں نے بھی بڑی دعائیں کیں۔ جماعت کو بھی اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ وہ بہت دعائیں کریں۔ پس ساری جماعت نے اس سفر سے متعلق اللہ تعالیٰ سے بہت کچھ مانگا۔ یہ مانگا کہ جس عرض کے لئے سفر اختیار کیا جا رہا ہے اللہ تعالیٰ اس عرض کو پورا کرے۔ یہ مانگا کہ ان قوموں پر اتمام حجت ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ انہیں توفیق دے کہ ان کے جو ذرائع ان تک بات کو پہنچانے والے ہیں وہ مجھ سے تعاون کریں۔ اخبار ہیں، ریڈیو ہے، ٹیلی ویژن ہے۔ آپس کی گفتگو ہے۔ مجھ سے ملنے کے بعد مثلاً ایک شخص دوسری جگہ جا کے بائیں کرتا ہے وہ بھی ایک ذریعہ ہے میری بات کو بعض اور دوسروں تک پہنچانے کا۔ تو آپ نے اللہ تعالیٰ سے یہ مانگا کہ جس عرض کے لئے میں گیا ہوں جو اتمام حجت کرنا چاہتا ہوں اللہ تعالیٰ ان قوموں کو اور ان کے نمائندوں کو یہ توفیق عطا کرے کہ جو بائیں اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات سے تعلق رکھنے والی اور

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان عظیم

سے تعلق رکھنے والی اور قرآن کریم کے ذرا اور اس کے حسن اور اس کی خوبی سے تعلق رکھنے والی ہیں ان کے کانوں تک پہنچانا چاہتا ہوں یہ لوگ میری باتیں ان کے کانوں تک پہنچا دیں۔ آپ نے یہ بھی مانگا (جزاکم اللہ احسن الجزاء) کہ اللہ تعالیٰ مجھے خیریت سے رکھے اور اپنی ذمہ داری کو ادا کرنے کی توفیق عطا کرے اور پھر خیریت سے واپس لے کے آئے۔ ہر آن ہمیں اس کے فضل کی ضرورت ہے۔ اس کے سہارا کے بغیر تو ہم ایک سانس بھی نہیں لے سکتے۔ تو میں آپ کے لئے دعائیں کرتا ہوں آپ میرے لئے دعائیں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کے ساتھ زندگی عطا کرے اور توفیق دے کہ اس خدمت کو احسن طور پر بجلاؤں جو میرے سپرد کی گئی ہے اور آپ وہ کام بجلا لیں جو آپ کے سپرد کیا گیا ہے۔ تو بہت کچھ مانگا جماعت نے اور میں نے۔ گویا ہم سب نے مل کے کیونکہ ہمارا ایک ہی وجود ہے۔ لیکن ہم نے جو مانگا وہ غیر محدود نہیں تھا محدود ہے چند نیک خواہشات تھیں جن کے پورا ہونے کے لئے دعا کی گئی تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جیسا کہ اس آیت میں وعدہ کیا ہے آپ کی دعاؤں کو قبول کر کے وہ بھی دیا جو آپ نے اس سے مانگا تھا۔

وَأَشْكُرْ مِنْ كُلِّ مَا سَأَلْتُمُوهُ

جو بھی آپ نے مانگا وہ بھی اس نے دیا اور اس سے بڑھ کے دیا
وَأَشْكُرْ مِنْ كُلِّ مَا سَأَلْتُمُوهُ
اتنا دیا کہ ہم اس کا شمار نہیں کر سکتے۔ بارش کے قطرے کا رگن لینا ممکن ہے مگر

اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا شمار بالکل ممکن نہیں

قطعاً ممکن ہے۔ اور ان دنوں میں تو اللہ تعالیٰ کے بے حد فضل اور رحمتیں آسمان سے نازل ہو رہی تھیں اتنی کہ ان کا کوئی شمار نہیں۔

سامنے یہ باتیں رکھیں وہ ماننے لگائیں۔ وہ کہے گا۔ یونہی کہیں مار رہے ہوں۔
ایسا کیسے ہو سکتا ہے کہ پچاس لاکھ ہزار آدمی جلسہ میں شامل ہونے کی غرض سے
اس قسم کی نکالیفت سارا سال برداشت کرتا رہا ہو۔

پس جماعت جلسہ میں شمولیت کے لئے بڑی قربانیاں دیتی ہے۔ اور اللہ
جو بڑا ہی فضل کرنے والا اور بڑی رحمت کرنے والا ہے جماعت پر ان دنوں
میں بھی اور بعد میں بھی ان قربانیوں کو دیکھ کے لیکن خصوصاً ان دنوں میں بڑی
برکت نازل کرتا ہے۔ ان کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ مغضرت کی چادر میں ان
کو چھپاتا ہے۔ اپنے نور کی چادر میں انہیں لپیٹ لیتا ہے۔ جب وہ آتے
ہیں تب بھی وہ مخلص احمدی ہوتے ہیں۔ لیکن جب وہ داہن لوٹتے ہیں تو
اپنے اخلاص میں پیسے سے بھی کہیں بڑھ کر ہوتے ہیں۔

جلسہ کے موقع پر اللہ تعالیٰ کی رحمت کے لحاظ سے

دیکھتے ہیں۔ ایک دوسرے کے لئے دعائیں کرتے ہیں ایک لاکھ آدمی اجتماعی
دعا کرتا رہا ہو۔ اللہ تعالیٰ کا دروازہ کھٹکھٹا رہا ہو۔ اگر خلوص نیت ہو۔ اگر
کبر نہ ہو، اگر نخوت نہ ہو، اگر یہ خیال نہ ہو کہ ہمارا کوئی حق ہے جو ہم نے
اپنے رب سے لینا ہے بلکہ نہایت عاجزی اور تواضع اور انکسار
کے ساتھ دعائیں کی جائیں۔ تو اتنا بڑا مجمع جب دعا کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ
کی رحمت جو شش میں آتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت کے زندہ نشان جلد کے
ایام میں ہزاروں احمدی دیکھتے ہیں چونکہ یورپ کے سفر کو اللہ نے اپنی بے انتہا
رحمت سے بڑا برکت کر دیا۔ اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار احسانوں کو ہم نے اپنی
آنکھوں سے مشاہدہ کیا ہے۔ اس لئے ہمارا احساس فقر تیز ہو گیا ہے۔ ہمارے
استیجاب زیادہ ہو گئے ہیں۔ پس ہم تمہیں خوش ہو سکتے ہیں کہ ہم سے ایسے کام اللہ
کی توفیق سے سرزد ہوں۔ کہ جن کے نتیجہ میں وہ پیسے سے جو زیادہ ہم پر رحمتیں
کرنے لگے۔ اور وہ جیسا کہ قرآن کریم نے ہمیں بتایا ہے۔ صحیح شک کے نتیجہ میں ہی ہوتا ہے
پس اللہ تعالیٰ کے سعادت مند کے طور پر مزید قربانی دیں۔ جو پہلے نہیں آ سکتے تھے وہ اس
سال جلسہ پر آئیں۔ اور

زیادہ سے زیادہ دولت حاصل لانے پر جمع ہوں

اس کیلئے ابھی سے تیاری کر لیں۔ اگر پہلے تیاری نہیں کی کسی نے۔ رضعتیں لینا ہوتی ہیں
گھر کو سنبھالنے کے لئے انتظام کرنا ہوتا ہے۔ پانچ دس دن کے لئے گھر ایسا چھوڑنا
ہوتا ہے۔ خصوصاً جب اس حملہ کی اکثریت احمدیوں کی ہو اور وہ جیسے ہوں تو کئی
دوست اپنے گھروں کو بظاہر عورت چھوڑ کر جلسہ میں شمولیت کے لئے آجاتے
ہیں اور اپنے گھروں کو تنگ چھوڑ آتے ہیں۔ منافقوں نے تو کہا تھا کہ
ہمارے گھر عورت ہیں۔ ہم جہاد میں شامل نہیں ہو سکتے۔ احمدی کہتا ہے
کہ منافق کو میرا گھر بھی عورت نظر آئے گا۔ کیونکہ ان گھروں پر
خدا تعالیٰ کی رحمت اور حفاظت کا نازل آ رہے نظر نہیں آ رہا۔ اللہ تم
کے فرستے اس کو نظر نہیں آ رہے تو تم منافق عورت اس کو سمجھو
اس کو نہاد ہی زبان میں عورت کا چھوڑ جاتا ہوں۔ کیونکہ تمھے یقین ہے
کہ اللہ تعالیٰ میرے گھر کی حفاظت کرنے والا ہے۔ اور اکثر اللہ تعالیٰ
حفاظت بھی کرتا ہے اور یقیناً خدا مستمان بھی رہتا ہے۔ لیکن مومن کہتا ہے کہ
لے خدا! میں اپنے گھر کو ایسا چھوڑ آیا تیسری صاف کے
حصول کے لئے۔ اگر تیسری رضا کا حصول چاہتا

ان بے شمار فضلوں کے نتیجے میں ایک تو ہمیں اللہ تعالیٰ کا ہر وقت
شکر ادا کرنے رہنا چاہیے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا وہ بندہ جو اپنے
رب کے ارش اور اعلیٰ مقام نیز اپنے مقام کو جو عاجزی اور نیستی
کا مقام ہے پہنچاتا ہے۔ وہ ہر وقت اس کے مشکر میں محور رہتا
ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی میں نے یہ بھی سوچا کہ اب جماعت کو
اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں کی بارش اپنے پر پڑنے دیکھ لینے
کے بعد یہ خواہش پیدا ہو گئی ہے۔ کہ اسی کثرت سے اللہ تعالیٰ کے
فضل اس پر نازل ہوتے رہیں۔ جس طرح بعض لوگ اپنے جسم کی بناؤں
اور عادت کے نتیجہ میں بہت زیادہ کھاتے ہیں اور بعض ہیں جو اپنے جسم
کی بناؤں اور عادت کے نتیجہ میں بہت کم کھاتے رہتے ہیں۔ تو جو کم
کھاتے رہتے ہیں۔ ان کو کم ملے تو انہیں کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔
لیکن جس کے جسم کی بناؤں اور اس کی عادت یہ ہو جائے کہ وہ زیادہ
کھائے۔ اس کو اگر آپ پانچ روٹیاں بھی دیں گے تو وہ کھے گا
کہ میں تو ابھی بھوکا ہی ہوں۔ میری تو سیری نہیں ہوتی۔ اسی طرح جماعت
اب اللہ تعالیٰ کی رحمت کی تیز اور کثرت سے برسنے والی بارش
سے ہی سیر ہو سکتی ہے اور اس روحانی سیری کے حصول کے لئے

نہیں شکر کو اتنا تک پہنچا دینا چاہیے

تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق کہ لَکْرَتُمْ شَکْرًا لَّا زَیْدَ لَکُمْ تَہَارَے
اللہ تعالیٰ شکر کو دیکھ کے اپنی رحمتوں اور فضلوں کو پہلے کی نسبت بھی زیادہ کثرت
کے ساتھ تم پر نازل فرمائے۔ اور رحمتوں کے نزول کے اس نئے جو ذرائع
میں بناتے ہیں یا ہم پر جو دروازے کھولے ہیں۔ ہم ان کو پہچانیں۔ اور
ان سے فائدہ اٹھائیں۔

رحمتوں اور برکتوں کے نزول کا ایک دروازہ

جو اس نے ہم پر کھولا ہے وہ جلسہ سالانہ ہے ہمارا۔ جلسہ سالانہ پر اللہ
کے وعدہ کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد
کی روشنی میں یہ کہہ
سکتے ہیں کہ بے شمار برکتیں نازل ہوتی ہیں خدا تعالیٰ کی۔ اور بہت سارے
گناہ اور غفلتیں اور کوتاہیاں اور کمزوریاں اور نقائص مغضرت کی چادر میں
ڈھکتا پ دے جاتے ہیں۔ احمدیوں کا کثرت سے جلسہ پر آنا بھی ایک معجزہ ہے
خدا کے مسیح کا۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم روحانی فرزند
کا اور بڑی قربانی ہے جماعت کی۔ جو اس موقع پر بھی دو پیش کرتی ہے
یہ تو درست ہے کہ ہماری جماعت میں بعض ائمہ بھی ہیں جن پر جلسہ میں
شمولیت کی وجہ سے کوئی مالی بار نہیں پڑتا نہ وہ کوئی تنگی محسوس کرتے ہیں
جس طرح وہ گھروں میں خرچ کر رہے ہوتے ہیں اس موقع پر بھی خرچ
کرتے ہیں ان کو یہ احساس ہوا نہیں ہوتا کہ ہم پر کوئی بار پڑا ہے۔ اللہ تعالیٰ
انہیں بھی اپنی برکتوں اور رحمتوں سے نوازتا ہے۔ لیکن اکثریت ایسے لوگ
کی ہے کہ جو حال سیر جلسہ میں شمولیت کی تیار کرتے ہیں۔ پیسہ پیسہ جوڑتے
ہیں۔ بعض کھانے کے خرچے سے ایک حصہ بچاتے ہیں۔ کپڑے نہیں بناتے
بچوں کو ننگے پاؤں پھرنے دیتے ہیں تاکہ ان کے پاس اتنے پیسے جمع ہو جائیں
کہ وہ جلسہ میں شریک ہو سکیں۔ اگر آپ اس تفصیل میں جائیں اور ایسوں کا
تفصیلی جائزہ لیں تو حیران ہو جائیں آپ اپنے ایشیا اور قربانی کو دیکھو کسی اور کے

حدیث النبی ﷺ

نماز عصر کی اہمیت اور فضیلت

حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ كَيْسَانَ قَالَ أَخْبَرَنَا قَامِلَاتُ
عَنْ نَابِغٍ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ أَلْبَغِي تَعَفُّوهُمُ صَلَوةَ الْعَصْرِ
فَعَقَابَتَا دَرِيءَ أَهْلُهُ وَمَالُهُ قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ
كَيْسَانَ أَعْمَانُكَمُ تَوَرَّتْ الرَّحَلَةُ فَتَلَمَّتْ لَسُنَّ فَتَبَيَّلَا
أَذْأَحَدَتْ هَلْمًا مَالًا. (صحیح بخاری)

ترجمہ:-

عبداللہ بن عمرو نے ہم سے بیان کیا۔ کہا مالک نے ہم سے بیان کیا۔ انہوں نے نابی سے اندناخ نے ابن عمر سے روایت کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کی نماز عصر جاتی رہی تو گویا اس کا گھر بار اور مال لوٹنے لیا گیا۔ اور عبداللہ نے کہا یہ تیرے گھر اور مال کا گھر اور مال کا مال ہے۔ جب تم اس کو آدمی مار ڈالو یا اس کا مال لے لو۔

تشریح:-

قرآن مجید میں آتا ہے کہ یَسِّرْكُمْ أَعْمَالَكُمْ يَا أَيُّهَا اللَّهُ تبارک و تعالیٰ ہم تم سے ہرگز کسی نہیں کرے گا۔ دراصل یہ لفظ جان مال کے ایسے نقصان پر بولا جاتا ہے کہ جس کا کوئی بدلہ یا معاوضہ نہ ہو۔ مسؤلور اس شخص کو کہتے ہیں جس کا کوئی آدمی ترقی کیا جائے اور وہ بدلہ نہ لے سکے۔ ایسے شخص کا حکم اللہ انہیں حد درجہ کا ہوتا ہے جو شخص اپنے گھر بار یا اپنی تجارت کے حصہ میں سے لے لے۔ یہ کہ وہ اس کی نماز پڑھے گا جس کی نماز نہ رہے اس کا دنیا کما لیا ہے جیسا اس شخص کو انہیں جس کا مال اور گھر بار لوٹ لیا جاتا ہے۔ اور وہ ان کو داپس لینے پر مستعد نہیں رکھتا۔ عرض ایک تفسیر سے اس گناہ کی نوعیت واضح کی گئی ہے کہ یہ جتنا بڑا گناہ ہے کہ جس کا کوئی بدلہ نہیں مل سکتا۔ ایک روایت میں ہے حَبِطَ عَمَلُكَ اِسْ كِ حَسْبُكَ اِسْ كِ حَسْبُكَ اِسْ كِ۔ یعنی اس نے اپنے دنیا کے حصے دینا کام پر مقدم رکھے ہیں اس لئے اس گناہ کی یہ سزا ہوگی کہ اس کی محنت بے بکت ہوگی۔

خام اور عشر کے اوقات ایسے ہوتے ہیں کہ آدمی کو ان میں ایک گونہ کاروبار سے فراغت حاصل ہوتی ہے اور عصر کا ایک اہم وقت ہے جس میں میں دن کا کاروبار ختم ہوتا ہے اور اس وقت انسان کے افعال عمل کا امتحان ہوتا ہے اور پتہ چلتا ہے کہ کس شخص نے باقی نمازیں پڑھے افعال اور شوق سے پڑھے تھیں اور کس نے کسی طور پر کیوں غصانہ دماغ کی بے قراری و شوق پر کوئی کاروبار غالب نہیں آسکتا۔ پس جس شخص نے جانتے بوجھے عصر کی نماز اپنی کسی دنیاوی غرض کی وجہ سے ترک کر دی اس نے یقیناً اس بات کا ثبوت دے کہ وہ غصانہ دماغ سے خالی ہے اور اس کی باقی نمازیں بھی صرف رسم و رواج کا بے جان ڈھنگ تھا۔ فَحَبِطَ عَمَلُكَ۔ اس لئے وہ اس بات کو مستحق ٹھہرا کہ اس کا پہلا عمل بھی رائیگاں جائے۔ یہ مفہوم ہے اس حدیث کا اور آیت حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ وَ قَوْمًا يَذُرُونَهَا تَارَةً بَعْدَ تَارَةٍ (البقرہ: ۲۳۹)

یہ جو دنیاوی نماز کی حفاظت کی بابت خاص تاکید کی گئی ہے یہ وہ نماز ہے جو مشاغل دنیا کے درمیان آجاتی خواہ کوئی نماز ہو جس نماز کے ضائع ہونے کا خوف ہوگا اس کی حفاظت سے متعلق یہ تاکید ہے۔ احادیث مزید ہیں نماز عصر کو خصوصیت سے اس لئے یاد رکھیں کہ بعد مرگہ کے معمول حالات میں یہی نماز ایسے وقت میں ہوتی ہے۔ جب بازار بھارت گرم ہوتا ہے۔ بعض روایات میں نماز جمعہ کی بھی تاکید ہے۔

یہ شمولیت کی عاجزانہ شہر بانی اور گھر کے لوٹے جانے کے نتیجہ میں حاصل ہوتا ہے۔ تو کسی اس پر بھی خوش ہوں۔ میرا گھر ہزار بازار لوٹا جائے تیرا رونا ایک لحظہ کے لئے مجھ سے جدا نہ ہو وہ مجھے ہمیشہ حاصل رہے۔

پس

یہ دوستوں کو اس طرف توجہ دلانا ہوں

کہ وہ جلسہ میں زیادہ سے زیادہ شامل ہوں۔ اس نیت سے بھی اس دفعہ شامل ہوں کہ آپ اللہ تعالیٰ کے ان فضول اور رحمتوں کا شکر بجالانا چاہتے ہیں۔ سن کا مشاہدہ سالک جماعت نے میرے سفر لیب کے دوران کیا۔ اور اس امید اور یقین اور وثوق کے ساتھ بھی اللہ تعالیٰ کے حضور اپنے شکر کو پیش کریں کہ جو حقیقی معنی میں خدا تعالیٰ کے حضور شکر کے سبب بجا لاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے لئے زیادتی کے سامان پیدا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بے شمار رحمتوں کو ہم نے اپنے اوپر نازل ہوتے دیکھا ہے اور اب بھی کثرت باران رحمت کا چپکے پڑ چکا ہے۔ جس کے بغیر ہمارے لئے سیر ہونا ممکن نہیں۔ اس لحاظ سے کہ ہمارا وقت کثرت سے ہم پر نازل ہوتی رہے ایثار اور قربانی کا ہمراہ کو ہمیں اختیار کرنا چاہیے۔ ایک راہ بطور شکر کے جلسہ سالانہ میں کثرت سے شمولیت ہے۔ پس احباب جماعت کو چاہیے کہ پہلے سالوں کی نسبت زیادہ تعداد میں وہ جلسہ پر آئیں۔ یہ دعائیں کرتے آئیں کہ پہلے سالوں کی نسبت زیادہ دعاؤں کی اللہ تعالیٰ انہیں توفیق عطا کرے۔ اس امید اور توفیق سے آئیں۔ کہ پہلے سالوں کی نسبت اللہ تعالیٰ ان کی دعاؤں کو زیادہ قبول کرے گا اور وہ اپنے رب کی رحمتوں کے پہلے سے زیادہ نشان دیکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں دعائیں ایسا بنائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

ضروری اعلان

اگر کسی شہر کے ایجنٹ صاحب ۱۶٪ کے بعد احباب جماعت کو رجب تقسیم نہ کریں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ انہوں نے نہ تو لبقایا کا ادراک کی طرف کوئی توجہ دیا ہے اور نہ ہی قابل ادا ہے۔ جس کی وجہ سے دفتر خزانے میسران کے بندگی کی ذمہ داری ہے۔ (انجیر افضل)

۴۔ کیونکہ خواب غفلت میں اس نماز کے بھی ضائع ہونے کا خوف ہوتا ہے۔ فَلَا اسْتَطَعْتُمْ اَنْ تَكْمُلُوْهُ اِسْ سے ظاہر ہے کہ بیچ اور عصر کی نماز ایسے اوقات میں دانت ہوتی ہیں جس میں غنیمت یا کاروبار کا غلبہ ہوتا ہے۔ دونوں حالتوں میں انسان کے غافل ہونے کا اندیشہ ہے۔ پس جو شخص عام مواقع کا مقابلہ کر کے اللہ تعالیٰ کی مناجات کے لئے وقت پر حاضر ہو جاتا ہے وہ اپنے شوق و افعال کا ثبوت دیتا ہے نیز جوا کہ اس مناجات کے بدلے میں اسے دلیر اپنی نصیب ہوگا۔

سورہ ق میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
لَسْتُمْ تَأْتِيْنَهَا ذُرُوقًا فَيَسْبَغُونَ عَلَيْهَا رَمْلًا مُّرِيْدًا (آیت: ۱۷)
کہ شیخ خزینہ سے دلیر اپنی مگر ہے دنہی ابھاری میں حدیث میں جو تفسیر دی گئی ہے وہ سبب یقین دیکھنے کی ہے نہ ذات بدلے گھٹنے کی۔ کیسٹ کیسٹیں شیخ اس کو مانگ کوئی نے نہیں اور اس حدیث کا ادراک اس دنیا میں اور ان آنکھوں سے کوئی نہیں دیکھتا۔

صدر ملک عربوں سے ہمدردی کا روانہ ٹھکانوں کے نتیجے میں پیسہ اہونگی۔

میرے لئے اس معاملہ میں مشعل راہ سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا ایک ارشاد ہے۔ حضور نے ۱۹۶۵ء میں خاکا کی حکومتان کو ردوائے نئے قتل خاکا کو یہ ہدایت دی کہ وہاں پر مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کے لئے جدوجہد کرتے رہیں کیونکہ ان کے حقوق کی حفاظت کرنے والا وہاں کوئی نہیں اور اللہ تعالیٰ نے وہاں اس ارشاد کی تعمیل کی توفیق بخشا۔ اب یہی حال اس ملک میں عرب بھائیوں کا ہے سارا پر اسپیکر ڈیکلر جہا رہا ہے۔ ہر حال ہم سے جو بڑا تباہی کئے جاتے ہیں۔

مسٹر مسز فریقین چانگ کے اعزاز میں طرانا تیسری تقریب ہمارے سولیس احمدی بھائی رفیق چانگ کے اعزاز میں منعقد ہوئی۔ آپ کئی سال پاکستان میں قیام اور وہاں پر شادی کے بعد یوگ اور میٹاسمیت تعطیل منانے کے لئے سوئٹزر لینڈ آئے۔ اس ستمبر کو ان کے اعزاز میں طرانا کی تقریب منعقد ہوئی جس میں اپنے احباب و خواہین کی ایک تعداد مدعو تھی۔

”رولہ — ایک عالمی تحریک مرکز کے موضوع پر“

مسٹر رفیقین چانگ کی تقریر

اسی سہ پہر کو ان کی پہلی تقریر دیکھی گئی تھی جس کے لئے تقریباً دو سو دعوت نامے جاری کئے گئے تھے۔ حاضرین کی تعداد اتنی ہو گئی کہ لیگجروم میں سنانا مشکل تھا اس لئے مسجد میں تلاوت کے بعد بڑا دم کمال قولاہ نے خوش آہنگا ایڈریس میں کیا جس کے شکر یہ کہ بدمسٹر رفیقین چانگ نے

”رولہ — ایک عالمی تحریک کا مرکز“

کے موضوع پر از حد دلچسپ اور مفید تقریر کی۔ آپ نے جہاں احمدیہ کے مرکز کے تبلیغی، تبلیغی، معاشرتی اور تربیتی کام کا ذکر کیا اور بتایا کہ اس طرح ایک چھوٹا سا قصبہ عالم اسلام میں ایک مثالی جینت کا حامل ہے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنائت ایہہ اللہ تعالیٰ کی فتح و تحریکات کیا انقلاب لارہیں ہیں۔ آپ نے حاضرین کو تھوہا کر رہا کہ دیکھنے کی دعوت دی جہاں سلسلہ احمدیہ کے تھمان خانہ کے دروازے ہر مہمان کے لئے آٹھوں پر کھلے رہتے ہیں۔ آپ نے رولہ کی اتنی دلکش تصویر کشی کر میں گھرے طور پر متاثر ہوئے۔ اس تقریر نے جماعت اور مرکز کے بارہ میں مزید معلومات کی خواہش کئی قلوب میں پیدا کر دی اور مسٹر چانگ مولانا کے جوابات دیتے رہے۔ دیر تک باہمی گفتگو کا یہ مفید سلسلہ جاری رہا۔ (باقی صفحہ پر)

سوئٹزر لینڈ میں تبلیغ کی کامیاب جدوجہد

ایک پادری کی طرف سے مسیحی عقیدے کے انحراف کا اظہار۔ ایک عیسائی پرو فیسیر کی طرف سے نوجوانوں کو حضرت موعودؑ کی موعودہ کا موعودہ کا اسلام کے قبیلہ اول پر ڈاکٹر فضل جمالی کی احمدیہ مسجد میں تقریر احمدیہ کی طرف سے عربوں کے خلاف یہودیوں کے وسیع پراسپیگنڈا کا تذکرہ

(محکم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ بی۔ اے۔ ایل ایل۔ بی۔ ایم مسجد محمود سوئٹزر لینڈ)

ان کی کتاب میں ایک سنجیدگی اور سوچ کا مادہ پیدا کر دیا تھا اور خاکا کی ابتدائی تقریر کے بعد ان کے ساتھ تباہی خیز غلط فہمیوں کا خاتمہ ہو گیا۔ انہوں نے مسیح کو درشت کے گناہ سے پاک قرار دیتے ہوئے کفارہ کی بنیاد بنا لیا۔ یہ ایک غیر منطقی ڈھانچہ تھا اس کے لئے ساتھ ایک صداقت بھی اس کا شکار ہو گئی۔

یہ تقریب ہمارے لڑ بچوں کی اشاعت کا بھی ذریعہ بنتی ہے۔ لیگجروم میں جرمن اور دیگر زبانوں میں کتب سجا کر رکھی ہوئی ہیں اور تقریب سے قبل اور بعد ہمان ان کو دیکھنے اور سب پسند فرماتے ہیں۔ اور چھوٹے بچوں کو خاص طور پر ہمیں اسلام کیوں مانا ہوں اور مسیح کثیر ہیں تمام کو صحت پیش کر دئے جلتے ہیں۔ یک ستمبر کی تقریب پر پادری صاحب اور جن نوجوانوں نے کتب خریدیں لیکن اس دوسری تقریب کے موقع پر خریدنے کے علاوہ ہمانوں نے اصرار کے ساتھ سب کے لئے عطیہ بھی دیا۔ ایک موضوع جو ان دونوں تقریب میں زیر بحث آیا۔ مسٹر فلسطین ہے۔

سیونیت کا ان ملک میں تیر دوست پر ایک شہر ہے۔ عربوں اور یہودیوں کی گزشتہ جنگ کے دوران تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ اس ملک میں ایسے ہی مرنے والے ہیں۔ ہر ایک یہودیوں کی حمایت میں ایک دوسرے سے بے سبقت لے جانے کی کوشش کرتا تھا۔ اور مسیح کو کئی لوگوں کی آنکھوں میں غار کی طرح کھینچنے لگی تھی۔ جو لوگ ہم مسلمانوں سے ہمدردی رکھتے تھے وہ بھی اس کے اثر سے ڈرتے تھے۔ مگر

جیسے اس امر کے اظہار میں مسرت ہے کہ انتہائی متعصب طبقہ کے علاوہ عام سولیس جو سرسری طور پر بعض یہودی پراسپیگنڈا سے متاثر ہے صحیح واقعات سن کر زیادہ الجھت میں اور بات کو سمجھ جاتا ہے۔ چنانچہ میں نے محسوس کیا کہ ایک

تنبیہ کہے کہ وہ نعمت نبوت کی اہلیت کھوتے جا رہے ہیں اور آئندہ نبی موعود (عیسا م) جنی آئیں گے میں سے ہوگا۔ لیکن کسی اس صکت کو نہ سمجھے اور انہوں نے مسیح کو درشت کے گناہ سے پاک قرار دیتے ہوئے کفارہ کی بنیاد بنا لیا۔ یہ ایک غیر منطقی ڈھانچہ تھا اس کے لئے ساتھ ایک صداقت بھی اس کا شکار ہو گئی۔

خیر تو ایک جملہ محترم تھا۔ اسی مجلس میں تقریباً دو گھنٹہ تک دلچسپ و مفید بحث جاری رہی۔ میں نے ان کے عقائد کے بنیادی صحیح ”بائبل“ کی تاریخی حیثیت پر تنقید شروع کی ان کا پادری صاحب نے مجھے مخاطب کرتے ہوئے کہا ”ہیں یہ اعتراض ہے کہ آپ اس بارہ میں سے زیادہ واقفیت رکھتے ہیں۔“

پادری صاحب نے اپنی تعلیم کے دوران کے ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایک ہمارا امتحان قریب تھا۔ ہمارے نصاب کا ایک حصہ بائبل پر تنقید بھی تھا ہمارے پرو فیسیر نے کہا کہ اس بارہ میں کسی لڑ بچہ کو موجود ہے لیکن آپ اس سارے لڑ بچہ کو کہاں پڑھیں گے ہمارا مقصد یہ ہے کہ آپ حقیقت احمدیہ کے ساتھ کوہ فرما کر لیں گے وہاں کے قریب پچاس صفحات جن میں بائبل پر تنقید کی کئی سہے پڑھ لیں۔ بس یہاں تک ہوگا۔ یہ ایک مسیحی عالم اور پرو فیسیر کی زبان سے حضرت سیدنا المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کو بڑا فرح تحسین ہے۔

پرنس سوسائٹی کے اراکین کی آمد

اس کے پانچویں روز یعنی ۵ ستمبر کی شام کو پرنس (HOERGEN) کے تقریب سے پرنس سوسائٹی کے اراکین اپنے صدر ڈاکٹر ہوئج (HOEBI) کی قیادت میں آئے ان میں نوجوان بھی تھے اور بڑے بھی لیکن اسلام کے اس حکم نے کہ شراب پڑی جائے نے

حضرت خلیفۃ المسیح اثنائت ایہہ اللہ بنصرہ نے حال ہی میں یورپ کے دورہ سے واپسی پر اپنے ایک خطاب کے دوران فرمایا ہے کہ عیسائی اپنے عقائد کو خیر باد کہہ رہے ہیں اس ضمن میں ایک پادری کا بیان قاریں الفضل کے لئے خوب دلچسپ ہو گا۔

پادری ہالن سٹائن کی قیادت میں مسیحی نوجوانوں کی آمد

یہاں معمول ہے کہ مختلف سوسائٹیاں مسجد محمود کو اس کی بندھی اور سماجی اہمیت کے پیش نظر اپنے پروگرام میں شامل کر لیتی ہیں۔ ان گروہوں میں جو لوگ آتے ہیں کئی ان میں سے اسلام کے بارہ میں مفید چیز تاثرات رکھتے ہیں اور کچھ وقت یہاں گزارنے سے ان کی کئی غلط فہمیوں کا ازالہ ہو جاتا ہے۔ یک ستمبر کو ایک پادری صاحب آئے جن کا نام ہالن سٹائن

(HALLENSTEIN) تھا۔ یہ ایک دفتر چلے بھی آچکے ہیں اور قرآن کریم خرید چکے ہیں۔ اس دفعہ ان کے ساتھ ۲۵ نوجوان تھے۔ خاکا نے انہیں اس ہی تقریب کی اور اسلامی عقائد و تعلیم کو واضح کیا اور یہاں کے مستفادات کی بارگاہ شروع ہوا۔ مسیح کی بن باپ ولادت کے ذکر میں نے بتایا کہ یہ فضیلت کی دلیل نہیں ہے کیونکہ طبی تحقیق ثابت کر دیا ہے کہ نہ صرف اونٹنی کیڑوں میں بلکہ خود انسانوں میں بھی بغیر باپ کے بچے پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس پر پادری ہالن سٹائن نے کہا ”ہمارے نزدیک تو مسیح کی بن باپ ولادت تاریخی لحاظ سے درست نہیں ہے اور ہم اس نظریہ کو تسلیم ہی نہیں کرتے کہ وہ بن باپ پیدا ہوئے تھے۔ گویا انہوں نے یہ اعتراف کر لیا کہ ہم اب مخصوص مسیحی عقائد کو خیر باد کہہ رہے ہیں اللہ تعالیٰ نے تو مسیح کو اسرائیلی باپ کے بغیر اس لئے پیدا کیا تا وہ اپنی امراضی کو

حقائق و نکات

اقوام کے عروج و زوال کا بنیادی اصول

دنیا کی تاریخ پر نظر ڈالیں تو معلوم ہوتا ہے کہ جب کوئی قوم کوئی بڑی فتویٰ یا دینی تحریک یا حکومت کو اس قوم کو اس وقت تک نام عروج پر ترقی نصیب ہوتی رہتی ہے۔ جب تک وہ اپنے اخلاقی اصولوں پر فطرتاً سے قائم رہتی ہے۔ لیکن جب وہ اپنے اصولوں کو محض اپنے اقتدار کو بڑھانے اور دوسری اقوام پر چھا جانے اور سامراجی اغراض کے لئے استعمال کرنا شروع کرتی ہے۔ تو گو چندے وہ اس میں کامیاب رہتی ہے۔ مگر حقیقت میں اس کا زوال اسی وقت شروع ہو جاتا ہے۔

اس کی تین وجہ تو یہ ہے کہ دوسرے لوگ اس وقت تک جب تک اس قوم کی نسبت صحیح رہتی ہے اس کا خیر مقدم کرتے ہیں۔ لیکن جب دیکھتے ہیں کہ نیت میں فتنہ واقع ہو گیا ہے۔ تو رفتہ رفتہ دوسرے لوگ اس سے بیزار ہوتے جاتے ہیں اور اسی قوم کے راستے مسدود ہو جاتے ہیں اور وہ آگے بڑھنے کی بجائے پیچھے ہٹنے پر مجبور ہو جاتی ہے۔ اس طرح تاریخ کے پیٹ میں ایسی نراہوں تو ہوں عروج و زوال دہنی ہے۔

آپ تاریخ کے آئینہ میں مسلمانوں کا حال دیکھ لیجئے۔ ایک وقت تھا کہ شام و فلسطین کے علاقوں میں بس مسلمان داخل ہوتے تو خود بیسیائیوں نے جو اپنے مذہبی رویں سامراجوں سے سخت بے دل ہو چکے ہوئے تھے مسلمانوں کا استقبال کیا اور یہی وجہ ہے کہ یہ علاقے جلد مد فتح ہوتے چلے گئے۔ پھر تاریخ نے واقعہ ہے کہ ایک شہر کو جب مسلمانوں نے اس خیالی سے چھوڑ دیا کہ دشمن کا دباؤ بہت بڑھ گیا تھا تو مسلمانوں نے یہاں سے وصول کی ہوئی ہتھیاروں کی رقم واپس کر دی کہ چونکہ ہم آپ کی حفاظت نہیں کر سکتے۔ اس لئے یہ رقم واپس کی جاتی ہے۔

یہ تو ایک ہیرو ہے دوسرا پہلو اس واقعہ کا یہ ہے کہ شہر والے مسلمانوں کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں تھے۔ اور وہ بیچھڑنا ناگزیر نظر آیا تو سب لوگ دعائیں کرتے تھے کہ اللہ کے مسلمانوں کو فتح یاب کر کے واپس لائے۔ اس بات کا متعصب سے متعصب پادری نے بھی اعتراض کیا ہے کہ اگر ان مسلمانوں نے دنیا یا عیسائی ممالک کی نسبت مسلمان علم اول کو چاہتے تھے۔ کیونکہ مسلمانوں نے بدل و انصاف کا ایسا مظاہرہ کیا کہ جس کی نظیر تاریخ میں نہیں ملتی۔ مگر انہوں نے کہ بد میں مسلمانوں کو یہ برتر مقام حاصل نہ رہ سکا۔ اور ان میں بھی ہمدردوں کا حرف پیدا ہو گیا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ بعض حکمرانوں کی حرص آز کی وجہ سے تو خود مسلمان رعایا بھی سخت تنگ رہی ہے۔

بنت نبوی سے تین سو سال تک اخلاق فاضلہ مسلمانوں کا شیوہ رہا۔ اس دوران میں بعض ظالم اور سفاک مسلمان حکمران بھی برسر اقتدار آئے تاہم عام مسلمانوں کا اخلاق دوسروں سے بہت بلند رہا اور گزشتہ ایک ہزار سال کے دوران میں انہوں نے یہ خوبیاں رفتہ رفتہ کھو دیں اور نسبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ مسلمان آج ہر جگہ سخت نسبت میں گرفتار ہیں اور تمام اقوام ان کی دشمن بن گئی ہیں۔ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ مسلمانوں کی آج جو خراب حالت ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو چھوڑ دیا ہے بالکل بجا کہتے ہیں۔ مسلمانوں کی موجودہ جو حالت ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ انہوں نے اسلامی اخلاق جن سے انہوں نے ساری دنیا کو موہ لیا تھا کھو دیا ہے اور اس کا نتیجہ ہے کہ آج ہر جگہ نقصان اٹھا رہے ہیں۔

یہ کوئی مسلمانوں ہی کی حالت نہیں ہوتی۔ تاریخ کے صفحات اقوام کے عروج و زوال کی داستانوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ آپ غور کریں گے تو یہ اصول ہر جگہ کام کرتا ہوا نظر آئے گا کہ جب کسی قوم نے اپنے اخلاقی اصولوں پر فطرتاً سے عمل کیا تو وہ ترقی کرتی چلی گئی۔ لیکن جب اس میں سامراجی

خزائن داخل ہوئے تو اسی وقت اس کا زوال شروع ہو گیا۔ تاریخ ہمیشہ اپنے آپ کو دہرائی چلی گئی ہے۔ اور آج جو اقوام ترقی یافتہ کہلاتی ہیں۔ ان میں بھی اسی وجہ سے زوال شروع ہو چکا ہے۔ اور وہ دن دور نہیں کہ یورپی اقوام بھی اسی پر منتج ہوں گی۔ چنانچہ امریکہ ہی کو لے لیجئے کہ جب دوسری اقوام کے متعلق اس کے اصول فی الواقعہ نیک بنتی پر مبنی تھے۔ وہ دنیا میں عظیم مقام حاصل کرتی چلی گئی۔ مگر آج اس میں بھی سامراجی خزانے پیدا ہو چکے ہیں۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ اس جگہ ہٹ کے بد جو اس کو آج دنیا میں حاصل ہے۔ اندر ہی اندر تاریکی کی گمن بھی پھیلتی چلی جاتی ہے۔ اور جلد ہی وہ ان اقوام میں جاٹے گی۔ جن کا آغاز درختان تھا مگر انجام تاریک ترین ہو چکا ہے۔ قرآن کریم نے کیا خوب فرمایا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ

سویٹزر لینڈ میں تبلیغ کی کامیاب بدوجہ

(بقیہ صفحہ ۷)

قرآن کریم میں موجود ہے۔ لیکن ساتھ ہی اپنی وعدہ بھی موجود ہے کہ بالآخر خدا کے صلح بندے اس کے وارث ہوں گے مسلمانوں اور خصوصاً عربوں کے لئے ہر قسم کے باوی ذرائع کو استعمال کرنا ہے شرک ضروری ہے۔ لیکن اس سے بھی ضروری یہ ہے کہ وہ اپنے اندر ایک نیک تبدیلی پیدا کریں۔ پھر قرآن کریم کو مضبوطی سے پکڑیں۔ اور باہمی اختلافات و انتہا مذاق دور کر کے دائمی اپنے آپ کو اس امن متحدہ کا اہل بنائیں۔ تاہم موجودہ سر زمین ان کو مل سکے۔

اس تقریب میں کئی احباب دو خانیں ایسے بھی تھے جو پہلے براہ راست۔ دو فلسطینی ڈاکٹروں نے جو اس وقت بے وطن ہیں جہاں فلسطین کے مسیحیوں و مسلمان عربوں پر اس قدر اعتماد ہے۔ کہ صدیوں سے بدشکم کے گرجا کی حفاظت لے کر بد نسل ایک مسلمان خاندان کے سپرد رہے ہیں۔ یہودیوں نے اب قبضہ کے بعد اس خاندان کے چاروں لے کر یہودیوں کے سپرد کیے۔ ان کی حفاظت سے نکالنے کا یہ نقصان ہوا کہ گرجا میں چوری ہو گئی۔ گر جا کا وہ سونا جو مسلمانوں کے قبضہ میں صدیوں سے محفوظ تھا یہودیوں کے قبضہ میں آنے کے چند ہی روز چوری ہو گیا۔

اس تقریب میں اسکٹورڈ کے ایک گرجا میں بھی گئے جنہوں نے اس دن صبح کے وقت اپنے آپ کو قون پر سفارت کیا۔ اور میں نے ان کو بھوکریا۔ آپ کی دلچسپی اسلامی تصوف میں بھی اور وہ اس بارہ میں بعض معمولات کے حصول کے لئے دریاغ مشہرے رہے۔ مگر ڈاکٹر برکات احمد صاحب اور محترم ڈاکٹر محمد عبدالدین حسن صاحب بھی اس بحث میں شریک رہے۔

اس، پانچویں تقریب ڈاکٹر محمد فضل الجبال کی اسلام کا قبضہ اول کے موضوع پر تقریر تھی۔ ڈاکٹر صاحب عراق میں فوجی انقلاب کے وقت وزیر خارجہ تھے۔ فلسطین پر مجلس اقوام متحدہ میں بحث اور اس کی تقسیم کے وقت۔ وہ وہاں پر عراق کے نمائندہ تھے۔ اور محترم جناب جوہری محترمہ خان صاحب کے ساتھ وہ عربوں کے مفاد کی حفاظت کے لئے جدوجہد کرتے رہے۔ آپ عیش جذبات نشتر کے ساتھ محترم جوہری صاحب کی خدمات کا ذکر کرتے رہتے ہیں۔ آپ پاکستان کے خیر خواہوں میں سے ہیں۔ اور اسلام کا درد رکھتے ہیں۔ مسلمہ اصرار کی خدمات کے ازمد مداح ہیں خود اس میں سیسہ ۱۵ جولائی کی شام کی تقریب میں جب میں نے یہ نا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ سے قدرت کر دیا تو چھت کو بڑا حراج تحسین پیش کیا۔ یہ تقریب محترم ڈاکٹر محمد محمدی الجبال کو ڈیٹیٹا رتی جنرل عراق کے سورہہ بنی اسرائیل کے رکوہ اولیٰ کی تادیب کے ساتھ شروع ہوئی۔ خاک نے مختصر تقریر کر لیا۔ اور ڈاکٹر صاحب نے اپنی بھی ہوئی تقریر پڑھی۔ آپ نے بتایا کہ بروشم عالم اسلام میں کیا اہمیت رکھتا ہے۔ یہ کن انقلابات میں سے گزرا اور آئندہ کیا خطرات اور جہات درپیش ہیں۔ ان کی تقریر کا جرمن ترجمہ محترم ڈاکٹر محمد عبدالدین حسن صاحب نے پڑھا۔

خاکا کرنے صدارتی تقریر میں بتایا کہ یہود ناموسد کے فلسطین میں پھر جمع کئے جانے کی وجہ پیش کر گئی

اسلام میں اطاعت امام

از کم محمد رشید احمد صاحب ایڈووکیٹ ہائی کورٹ لاہور

اسلام ایک انتہائی درجے کا نظم و ضبط کا مذہب ہے۔ وہ کسی شخص کو اپنے حلقہ میں جبراً داخل کرنے کا مؤید نہیں۔ اور صاف صاف اعلان کرنا ہے کہ **لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ**۔ کہ دین کے معاملہ میں کوئی جبر و تشدد نہیں لیکن جب کوئی شخص اپنی مرضی اور التشریح صدر کے ساتھ اسلام قبول کرتا ہے تو پھر اسلام اس سے اس نظم و ضبط کی توقع رکھتا ہے۔ جو ایک منظم قوم کے شایان شان ہو وہ اپنے ہر فرد کو کامل اطاعت کا نمونہ بنانا چاہتا ہے تاکہ ایک ایسے معاشرے کی تشکیل ہو سکے جس کے افراد **سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا** کا عملی نمونہ ہوں۔ سزاوار ماں اسلام کا ازلی وابدی فرمان ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے

إِنَّمَا كُنَّا تَوَكَّلُ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دَعَا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيُحْكَمَ بَيْنَهُمْ أَن يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے۔ کہ مومن جب اللہ اور اس کے رسول کی طرف کسی فیصلہ کے لئے بلاتے جائیں اور جب کوئی فیصلہ ہو جائے تو مومنوں کے لئے یہی مناسب ہے کہ وہ ایسے ہم نے سنا اور جو کچھ ہم نے سنا اُس کو مان لیا یہی لوگ جو ہیں کامیاب ہونے والے ہیں۔

پھر فرمایا کہ :
دَمَنْ يُلِحِّمْ اللَّهُ وَرَسُولَهُ وَيَخْشِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ

یعنی جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کریں اور خدا تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کریں وہ باہر ادھو جانے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیتوں کو فرمائی کے ذریعہ سے ہم کو اجتماعی ترقی کے لئے ایک نہایت قیمتی تکرار بنا دیا ہے کہ آپس کے اختلافات میں جب تک خدا اور اس کے رسول کو حکم نہ بنایا جائے اُس وقت تک مسلمان بحیثیت مجموعی کبھی ترقی نہیں کر سکتے۔ اسلام تو یہ کہتا ہے کہ اسے مسلمانوں کے ایمان کی علامت یہ ہے کہ تم نہ صرف مذہبی امور میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتداء کرو بلکہ اپنے سیاسی اور معاشرتی امور میں بھی آپ کی پیروی کرو۔

اللہ تعالیٰ ایک دوسری جگہ قرآن مجید میں بیان فرماتا ہے۔
أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ
کہ لے وہ لوگو جو ایمان لائے ہونگے خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اپنے حاکم و قوت کی بھی اطاعت اور فرماؤ اور راہی کرو۔

اولی الامر سے مراد جماعتی طور پر بادشاہ اور روحانی طور پر امام الزمان ہے اور امام الزمان کے لفظ میں نبی رسول۔ محدث۔ مجدد سب شامل ہیں۔

پھر اگر ہم منہ سے تو رسول کریم کی محبت کا دم بھرتے ہوں اور آپ کو اپنا حاکم سمجھتے ہوں۔ لیکن عملی طور پر ہم اپنے اس دعوے کو پورا کرنے والے نہ ہوں تو ہمارا ایمان خدا تعالیٰ کی نگاہ میں کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتا۔ اور ہمارے وہی شامل ہوگی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھیوں کی تھی کہ انہوں نے بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام

کی اطاعت کا خرد کیا تھا۔ مگر جب انہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا کہہ لیا اور کنعان کی زمین پر حاکم اور اُسے فتح کر لیا تو انہوں نے اُسے سے جواب دیا کہ اسے موٹے

إِذْ هَبْ أَنْتَ ذِكْرُكَ فَقَاتِلْنَا إِنَّا هَاهُنَا

تَاعِدُونَ

چاہتے اور تیرا بت دوؤں جا کر لڑو۔ ہم تو جس جگہ بیٹھے ہیں یہیں بیٹھے رہیں گے۔ کہنے کو تو انہوں نے کہہ دیا مگر اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ قوم چالیس سال تک صحراؤں اور جنگلوں میں بھٹکتی پھرتی رہی اور دادی کنعان میں داخل نہ ہو سکی۔ پس اصل چیز خدا اور اس کے رسول کی اطاعت ہے اور تمام کامیابیاں اسی میں مضمر ہیں۔ جس قوم میں اللہ کی روح ہوتی ہے اگر وہ قوم پھاروں سے لگوتے تو انہیں اپنی جگہ سے ہلا سکتی ہے۔ سزاؤں کو گلازوں میں تبدیل کر دیتی ہے کوئی چیز بھی اس کے اداوں میں مسائل نہیں ہو سکتی۔ صحیح بخاری میں روایت ہے ۱۔

عَنْ ابْنِ عَمْرٍو قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ عَلَى الْمَدِينَةِ الْمُسْلِمِ السَّمْعُ وَالطَّاعَةُ فِيهَا حَبٌّ ذَكِيرًا إِلَّا أَنْ يَجُوزَ بِمَا نَصِيحَةٍ فَإِنَّ أَمْرًا مَعْصِيَةً فَلَا سَمْعَ وَلَا طَاعَةَ

حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ ہر مسلمان پر اپنے حکام بالا کی بات کا سنا اور ماننا فرض ہے۔ خواہ اُسے اس کا کام اچھا لگے یا برا لگے۔ سوائے اُسکے وہ کسی ایسی بات کا حکم دیں جس میں خدا اور اس کے رسول کے کسی حکم کی نافرمانی لازم آتی ہو۔ اگر وہ کسی ایسی بات کا حکم دیں تو پھر اس میں ان کی اطاعت فرض نہیں۔

اس حدیث میں الطاعة اور السمع کے الفاظ کو اس طرح لکھا دکھ کر اس لطیف حکمت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ ایک مسلمان کا کام صرف منفی قسم کی اطاعت ہی نہیں بلکہ اسے مثبت قسم کے شوق آمیز جذبات کے ساتھ اطاعت کا نمونہ دکھانا چاہیے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ اطاعت امام کے متعلق فرماتے ہیں۔ امام کی آواز کے مقابلہ میں خرد کوئی حقیقت نہیں رکھتی تمہارا فرض ہے۔ کہ جب بھی تمہارے کانوں میں خدا تعالیٰ کے رسول کی آواز آئے تو خود را اس پر لبیک کہو اور اس کی تعمیل کے لئے دوڑ پڑو۔ کہ اسی میں تمہاری ترقی کا راز مضمر ہے۔

(باقی)

مجالس خدام الاحمدیہ ماہانہ اجلاس

ہر مقامی مجلس کے لئے ضروری ہے کہ ہر ماہ کم از کم ایک بار مجلس کا اجلاس عام منعقد ہو جس میں مقامی مجلس کے سب اراکین شامل ہوں۔ تمام تادمین مقامی سے اتنا س ہے کہ ماہ لو مبر کے دوران اپنی مجلس کا کم از کم ایک اجلاس عام ضرور منعقد کریں۔ اور ماہانہ رپورٹ جمعوارے وقت رپورٹ میں اس کا ذکر کریں۔ (معتقد مجلس خدام الاحمدیہ برکریہ)

خواہش اور مضبوطی : جدید ترین طریقہ سے بغیر تالو کے لگائے جانتے ہیں - ڈاکٹر شریف احمد پرانا اور ڈی جی پیوٹ

تحریر جدید کی قربانی میں کمزوری دکھانے والوں کیلئے انتسابہ

تحریر جدید کی قربانی کے لئے سہ ماہی حضرت خدیجۃ المسیح انا اللہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے خلیفہ فرمودہ ہر اکابر پر ۱۹۶۷ء کو جب ذیلی درجہ انجینئرنگ میں اپیل فرمائی ہے۔ اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کو آرزو دیتے ہیں کہ آڈیٹ کے رکھو۔ غلبہ اسلام کے سامان پیدا کر دے گئے ہیں مزید قربانیاں دونا کہ اسلام کی فتح تم اپنی آنکھوں سے دیکھو۔

اس میدان میں کمزوری دکھانے والوں کو سیدنا حضرت المصطفیٰ الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حسب ذیل الفاظ میں انتسابہ فرمایا تھا۔

”لے دستوں نے سے پہلے اور وقت کے ہفتے سے نکل جانے سے پہلے اس تحریک میں حصہ لو کہ اس امت پر پھر یہ دن نہیں آئیں گے“

پس ان محبوب آدمی مقدس آوازوں کا تقاضا ہے کہ تحریک جدید کے سال نو کے لئے مال قربانی کے وعدے سر کر یں جلد اور جلد اور شان شان مقدور ہیں بیچے جائیں۔

(دیکھیں اہل اہل تحریک جدید)

احباب جماعت احمدیہ اپنے مشورہ سے ممنون فرمائیے

جلد سالانہ قریب آ رہا ہے اور مہاڑوں کے قیام و طعام کے انتظامات کی ابتداء کی جا رہی ہے۔ ہمارے طرف سے پوری کوشش کی جاتی ہے کہ جس سالانہ کے انتظامات بہتر سے بہتر ہوں۔ لیکن پھر بھی بعض اوقات بعض چیزیں ہمارے سامنے نہیں آتیں۔ جس کی وجہ سے ان کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ ہذا احباب ہمت و اجرہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ جلد سالانہ کے انتظامات کے سلسلہ میں جہاں انہوں نے کوئی نقص مشاہدہ کیا ہو تو براہ مہربانی اس کے بارے میں سنیں اور ہم پر بھی مطلع فرمائیں یا اگر ان کے نہیں ہیں عمومی طور پر کوئی مفید تجویز ہو تو مجھے بھجوا کر شکریہ کا فرقہ میں نام آئندہ کے لئے ایسے نقص کو دور کرنے کی کوشش کی جائے اور مفید اور قابل عمل تجاویز پر سختی المقدور عمل کیا جائے۔

اس سلسلہ میں بیرونی اور مقامی دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ کھل کر مشورہ دیں اور کسی بھی نقص کی طرف توجہ دلاتے ہوئے قابل ذکر ہیں آپ کی تنقید ہمارے انتظامات کو بہتر بنانے میں مدد فرمائیں۔

(ڈاکٹر شریف احمد پرانا)

مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے لئے ہمدردان

مورخہ ۱۳ نومبر ۱۹۶۷ء بروز سوموار مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے لئے سال کے عہدیداران کا انتخاب ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل عہدیداران منتخب ہوئے۔

الرئیس: مبارک احمد شاہ
نائب الرئیس: مبارک احمد شاہ
الزکوة: مبارک احمد سیف
نائب الزکوة: حافظ عباس علی عاصم
مساعدا الاوصیاء: منصور احمد ملک

مبارک احمد سیف
الرئیسین: الطلاب العربیة

سرمہ نوشید

ایک لاجواب اور محبوب روزگار سرما

آنکھوں کی آہستہ امراض دیکھنے

موتیلا جالانا پھولا کیلئے مفید ہے

نظر کو طاقت دیتا اور پانی روکتا ہے

فی شیشی ۵ پیسے

نوشید یونانی دواخانہ ربوہ

توسیل ذر اور انتظامی امور سے مشغول

الفضل ربوہ

خط و کتابت کیا کریں۔ اور اپنی چٹ غنیمت کا حوالہ ضرور دیا کریں

قابل اعتماد سروس سرگودھا سے سیالکوٹ

طیسٹ کی کمپنی

کی آرام دہ بسوں میں سفر کریں

(دینیجرا)

دوا خواستائے دعا

۱۔ میری والدہ محترمہ مرض اوچیچہ فیصل سیالکوٹ میں عرصہ دو سال سے مل کے تھانے میں مبتلا ہیں۔ علاج کرنے کے باوجود ابھی رافقہ نہیں ہوا۔ (ڈاکٹر فہمیدہ اور دھرم پورہ)

۲۔ عزیزم ہدایت (جرخان فائیل ریسریم بی بی ایس کا امتحان ۱۶ نومبر ۱۹۶۷ء کو شروع ہوا ہے۔) (آغا محمد عبداللہ خاں ذاب شاہ)

۳۔ عزیزم عرفان الحق دادپسنڈی میں فیصل ہسپتال میں زیر علاج ہے (محمد رشقا)

۴۔ میں عرصہ دو سال سے فالج سے بیمار ہوں۔ (پیر عبداللہ سیالکوٹ سندھ احباب کے لئے دعا فرمائیں۔)

جمائل انگلش

قرآن مجید انگریزی ترجمہ

نیو ایڈیشن - ملنے کا پتہ

اوپر نیو ایڈیشن پبلشنگ کارپوریشن لٹریچر

وقت کی پابندی یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس عوام کی اپنی پسند

نام	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵
سرگودھا تا لاہور	۳-۲۰	۴-۳۰	۵-۳۰	۶-۳۰	۷-۳۰	۸-۳۰	۹-۳۰	۱۰-۳۰	۱۱-۳۰	۱۲-۳۰	۱۳-۳۰	۱۴-۳۰	۱۵-۳۰	۱۶-۳۰	۱۷-۳۰
لاہور تا سرگودھا	۳-۲۰	۴-۳۰	۵-۳۰	۶-۳۰	۷-۳۰	۸-۳۰	۹-۳۰	۱۰-۳۰	۱۱-۳۰	۱۲-۳۰	۱۳-۳۰	۱۴-۳۰	۱۵-۳۰	۱۶-۳۰	۱۷-۳۰
سرگودھا تا گوجرانو	۴-۳۰	۵-۳۰	۶-۳۰	۷-۳۰	۸-۳۰	۹-۳۰	۱۰-۳۰	۱۱-۳۰	۱۲-۳۰	۱۳-۳۰	۱۴-۳۰	۱۵-۳۰	۱۶-۳۰	۱۷-۳۰	۱۸-۳۰
گوجرانو تا سرگودھا	۴-۳۰	۵-۳۰	۶-۳۰	۷-۳۰	۸-۳۰	۹-۳۰	۱۰-۳۰	۱۱-۳۰	۱۲-۳۰	۱۳-۳۰	۱۴-۳۰	۱۵-۳۰	۱۶-۳۰	۱۷-۳۰	۱۸-۳۰

ہمیشہ یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے

آپ کی خدمت کے لئے تجربہ کار خوش اخلاق ڈرائیورز کا عمل کریں

محمد علی ظفر کے دینیجرا

جنوب مفید اطہر امراض اطہر کی کامیاب اور مشہور دوا۔ مکمل کو اس پندرہ روپے ناصرد و انجمن ربوہ۔ سیلفون۔

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۰ نومبر تا ۱۶ نومبر ۱۹۶۶ء

۱۔ اس ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ ہند، العزیز کی طبیعت سرسبز ہوئی اور صحت کی وجہ سے کچھ ناما ساری ہو گئی۔ الحمد للہ کہ اب حضرت کی طبیعت بھری ہے اور حضور پر خیرات و بھاریں میں مصروف ہیں۔

۲۔ کرم مولانا محمد شہد صاحب مبلغ اسلام نئی دہلی اور مشرقی افریقہ میں تقریباً پچھتر تین سال تک تبلیغ اسلام کا فریضہ سر انجام دینے کے بعد واپس تشریف لائے ہیں۔ پیش پر بہت سے احباب نے اپنے مجاہد بھائی کا خیر مقدم کیا۔

۳۔ فری ٹاؤن، سیرالیون سے بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی ہے کہ کرم مولانا محمد اقبال صاحب صاحب مبلغ اسلام بخیریت وہاں پہنچ گئے ہیں۔ الحمد للہ

۴۔ مورخہ ۱۱ نومبر کو ناسازی طبع کے باعث حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ نماز جمعہ پڑھانے کے لئے تشریف نہ لاسکے۔ نماز جمعہ محترم مولانا ابوالعطا صاحب صاحب نے ضلع پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں آپ نے احباب جماعت کو تادیب بیاہ اور درگت تمام معاملات میں قرآنی احکام اور سنت نبوی کو ملحوظ رکھنے کی تلقین فرمائی۔

۵۔ مورخہ ۱۱ نومبر کو فجر نماز مغرب مسجد مبارک رقبہ میں عجمی تقاریب کا اجلاس منعقد ہوا جو کہ حضور امیرہ اللہ تعالیٰ عیالات طبع کے باعث تشریف نہ لاسکے۔ اس لئے صدارت کے فرائض محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ نے سر انجام دیئے۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا۔ جو کرم حافظ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب سرگودھا نے کی۔ بعد ازاں کرم مولانا تشریف لائے صاحب مولانا صاحب نے ضلع حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سونے مقوم کلام پڑھا۔ پھر محترم مولانا قاضی محمد زید صاحب ناضل لائل پوری نے حضرت خلیفۃ المسیح آلہ اللہ تعالیٰ عنہ کا مقام ذوق اور انکساری میں کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ محترم مولانا ابوالعطا صاحب صاحب نے علی نے اپنی تقریر میں حضرت خلیفۃ المسیح آلہ اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمات و فیض اور ان پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اظہار غوثیتوں کو واضح فرمایا۔ آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد صاحب نے 'مقام خلافت حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نظریں کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ بعد ازاں صاحب صاحب نے مختصر صدارتی خطاب کے بعد اجتماعی دعا کرائی۔ سلاست بکچہ یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

۶۔ مورخہ ۱۱ نومبر کو کرم ابو محمد مرزا صاحب سابق پروفیسر سکول میں کئی۔ سبیلانکست سید دفاتر پا گئے۔ جنازہ رقبہ لایا گیا جہاں پر محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی جس کے بعد مقبرہ بھٹن رقبہ میں تدفین عمل میں آئی۔ احباب مرحوم کی بلند درجات کے لئے دعا فرمادیں۔

بیرون پاکستان سے فضل عمر فرزندین چند کی وصولی

پندرہ لاکھ سے کم نہ ہو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ ہند العزیز نے بیرون پاکستان کی جماعتوں کے ذمہ دار کارکنان اور مبلغین کرام کو توجہ دلائے ہوئے ارشاد فرمایا ہے کہ بعض محاکم میں کچھ سیاسی پریشانی پائی جاتی ہیں۔ لیکن ہے اس کا اثر جو یا ہمارے مبلغوں نے اس کی طرف پوری توجہ نہ دی ہو۔ اللہ اعلم۔ لیکن میں امید رکھتا ہوں کہ ذمہ دار کارکن اس طرف توجہ دیں گے۔ اور عملاً دو سال باقی رہ گئے ہیں تین سال میں سے ان دو سالوں میں وہ اتنی وصول کر دیں گے کہ بیرون پاکستان کی وصولی پندرہ لاکھ روپیہ سے کم نہ رہے بلکہ اس سے زیادہ ہو جائے۔

اس وقت تک بیرون پاکستان کے وعدے آٹھ لاکھ اسی ہزار روپیہ کے قریب ہیں اور وصولی دو لاکھ باسٹھ ہزار ہے۔ آئندہ دو سالوں میں پندرہ لاکھ روپیہ تک وصولی کو پہنچانے اور ان کی وصولی کے ذمہ دار بیرون پاکستان کے ذمہ دار کارکن تجھی انجام دے سکتے ہیں کہ ابھی سے پوری جدوجہد اور مسلسل جدوجہد فضل عمر فرزندین کے وعدوں اور ان کی وصولی کے لئے شروع کی جائے۔

امید ہے کارکنان متعلقہ اور مبلغین کرام اس طرف فوری توجہ فرمادیں گے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنی ذمہ داری کو پوری طرح نبھانے کی توفیق عطا فرمائے اور انہیں اپنی برکات کا وارث بنائے۔ آمین۔

(سیدنا فضل عمر فرزندین)

دلئے مغفرت

مورخہ ۱۵ نومبر ۱۹۶۶ء صبح ۸ بجے میری والدہ محترمہ عمر ۷۳ سال وفات پائی۔ انشاء اللہ ذی القربی و احببوت۔
میرا نے ۱۹۱۰ء میں بیعت کی۔ والد محترم ماسٹر محمد حسن صاحب فرید آبادی کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہی ہجرت کر کے قادیان میں مستقل سکونت اختیار کر لی۔ میرے والد صاحب کی وفات کے بعد حضرت ماسٹر محمد امجد علی صاحب مسرادی پٹی صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ ان کا نجات ثانی ہوا۔ آخری ایام میں بلڈ پریشر اور فالج کی وجہ سے صاحب فرزند رہیں۔ جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ نے بعد نماز ظہر پڑھا جس کے بعد بہشتی مہترہ میں سفر فرمایا۔
احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو علیٰ علیین میں بلند مقام عطا فرمائے۔ والسلام (نیک سواد اکرم محمد احمد فرید آبادی۔ دارالرحمتہ رقبہ)

مجلس انصاف کا مال سال

عہدیداران مجلس انصاف کی خدمت میں گزارش ہے کہ مجلس کا مال سال ۱۳۰۲ھ کو ختم ہو رہا ہے اس سے پہلے ہر قسم کے جذبہ جہالت کے بقایا جات کا بعد وصولی کرنا ہی بیچنا ضروری ہے۔ پس پوری کوشش فرمائیے کہ آپ کی مجلس بقایا دار نہ رہے۔

انعام مال انصاف اللہ صریح

جماعت احمدیہ کے حفاظ توجہ فرمائیں

رضوان المہکمہ آ رہا ہے جو حفاظ صاحبان کی جماعت میں زیادتی پڑھانے کے لئے نظر رت بنا کی معرفت لکھا جا رہا ہے وہ فدا نظر رت بنا کو لکھیں۔
بظہر اصلاح دارت و۔ ربوہ

درخواست دعا

میری والدہ صاحبہ کی آنکھ کا پریشانی ہو رہا ہے احباب سے درخواست وہاں کے اللہ تعالیٰ انہیں کافی صحت عطا فرمائے اور بیماریاں بالکل کرے۔ (محمد گلبرگ۔ حیدرآباد سندھ)